

“枣阳皇桃”成长记

□李丽

“种下甜蜜桃，走上致富路”，正成为湖北省枣阳市老百姓心中的致富密码。

作为全国四大桃主产区之一，枣阳市是长江中下游流域产桃第一县，桃树常年种植面积约30万亩，产量超40万吨，素有“中国桃之乡”美誉。

但规模优势不等于产业优势。如何让小小的蜜桃成为带动农民增收的致富产业，做好“土特产”这篇大文章？枣阳市委、市政府立足资源优势，集聚政策、资金、科技、人才服务于一体，用活市场和政府“两只手”，打出“枣阳皇桃”这个区域公共品牌，贯通产加销，融合农文旅。

同样是30万亩的桃树种植面积，至今年，枣阳桃产业产值已从2015年约10亿元增长至40亿余元。产值直线增长的背后，看小蜜桃如何“玩”转大市场？枣阳桃产业发展方式实现了哪些高质量跃升？

品质为先

“枣阳皇桃”别样甜

因为地处南北交接地带，枣阳市以早熟桃著称。过去几年，进入5月后，湖南、贵州、四川等地的桃子也纷纷上市，让枣阳桃子失去了抢早抢鲜的优势。

危机中蕴含着机遇。“如果说过去30多年主要是‘铺摊子’，那么，现在枣阳桃产业到了提质增效的关键期、聚势蝶变的黄金期、转型发展的加速期，新的增长阶段主要是‘上台阶’。”枣阳市委常委、副市长邢红丽说。

清醒的认知促使了科学的决策。“枣阳市成立了果茶产业链工作专班，制定了系列发展实施方案和配套扶持政策。争取各类专项资金和奖补资金，投入大量财政资金用于支持桃产业发展。”枣阳市农业农村局局长王文成介绍。

品牌引领技术升级。2019年，枣阳市召开“枣阳皇桃”正宗原产地发布会，正式将“枣阳皇桃”打造为区域公共品牌。紧接着，枣阳市先后出台《果茶产业链发展实施方案》《枣阳黄桃产业高质量发展实施方案》等政策，市财政每年列支1500万元用于以奖代补、项目建设、购买保险等方面，全力推进桃产业发展。

枣阳桃品质实现质的跃升。过去只有油桃、小红桃两个品种，近年来，枣阳市联合湖北省农业科学院、华中农业大学、襄阳市农业科学院、郑州果树研究所等科研机构，每年选育3至5个新品种在枣阳推广种植，目前共有水蜜桃、油桃、

黄桃、蟠桃等4个系列40多个品种，早中晚品种比例为4:4:2，上市时间从5月中旬持续到11月。

在改良品种的同时，枣阳市还通过科技手段打造数字农场示范基地，对土壤墒情、病虫害等果树生长全周期进行数字化监测，并建成了农业大数据中心，利用大数据和人工智能技术，对桃子的种植、管理、销售等环节进行精准指导。

“因为好吃，所以我们的桃子现在论个卖，每个10元还供不应求！”说起今年的销售形势，枣阳市甜黄桃生态种植专业合作社理事长任亚男笑开了花。近几年，在政府引导和帮助下，合作社200亩桃树全部实现了绿色种植，品种成熟期从5月延长到10月，每年有20多个品种上市，每年合作社可产精品果40万斤左右，年销售收入达400多万元。

从“卖一个月”到“卖半年”、从“论斤卖”到“论个卖”，“枣阳皇桃”品质实现了完美蝶变。

延链为要 升级产加销链条

10年前，产桃大市枣阳的桃加工业几乎为零。每到鲜桃大量上市时，无论农户种出来的桃多么鲜嫩可口，因无法久存，总会面临被压价的风险。

市场出题，政府接招。枣阳市组建了林果产业链工作专班，科学研判枣阳桃的深加工方向、产品定位和市场定位，纵深推进招商引资，全面推动林果产业链高质量发展。

“市、市政府认真谋划桃产业发展中长远性、战略性、全局性系统工程，持续推动桃产业链条升级，逐步实现桃产业由卖鲜果向卖全品、分散式向全链条转变，桃产业链综合年产值逐年增长。”枣阳市市长孔令波说。

招招有术，靶向发力。针对桃子不耐储藏、难运输的实际，枣阳市建成产地保鲜库230座，累计容积94250立方米，储存能力达到2.5万余吨。“自从村里建了这个冷库，再也没出现桃贱伤农的情况，全国各地经销商直接来冷库拖货，全村5000多亩桃树，亩均纯收入超过5000元。”枣阳市平林镇宋集村党支部书记程远涛告诉笔者。

为了强化桃产业供应链最薄弱环节中的分级分价，枣阳市建设了占地面积50亩的枣阳皇桃交易市场，购置大型自动水果分拣线4条；支持有条件的乡镇村分别建立了农副产品交易市场，形成了“市+镇+村”三级联动的大市场格局。从5月



网络资料图

中旬以来，在枣阳皇桃交易市场，每天都有数万斤鲜桃经过自动称重测糖分拣，按不同的规格分类分流，通过全自动水果分拣打包流水线，封箱贴标，然后装上快递车，发往全国各地。“高峰期一天从这里发20多万千克鲜桃出去，这里的自动化数字化流水线作业可以保证整个供应链产品的标准化。”枣阳市电子商务协会会长李艺维告诉记者，交易市场的建立促进全市桃品种的升级、种植结构的优化，形成了以销定产的局面。

真金白银的支持引来了枣阳桃加工业的蓬勃兴起。武汉利威兴达投资管理有限公司投资3亿元在枣阳建立集黄桃深加工、研发、销售于一体的兴达食品有限公司，采用目前国内最先进的水果罐头深加工生产线和最先进的生产工艺，可年产黄桃等休闲食品5万吨以上，可年消纳水果原料6万吨以上。

“公司采取托底采购方式，与合作社签订购销协议，果农的鲜果既可在市场销售，也可由公司保底收购，今年保底收购价比去年每斤高出0.5元，仅此一项果农每亩可增收1000元，既保护了果农收益和种植积极性，也保证了企业持续健康发展。”兴达食品董事长欧利成说。

同样红火的还有专门生产桃酒的襄阳福杯满溢桃酒有限公司。自公司2019年创立以来，每年可消化上亿斤熟鲜桃，这些熟鲜桃经过几十道工序深加工转化，平均30斤桃子可酿得1斤高度桃酒原浆，填补了用水果酿造高度酒的空白。“现在公司产值接近8000万元，带动就业200多人，帮助周边1万多户桃农增收致富。”公司负责人秦勇说。

一花引来百花开。目前，枣阳市桃产业深加工企业达到9家，其中，罐头加工企业4家、桃酒2家、桃胶2家、桃木工艺品1家，年产值3亿多元，未来3年到5年，年加工产值将突破10亿元以上。

融合为重 农旅融合促增收

“春赏花，夏尝果，秋冬吃桃干和罐头。”这句流行在枣阳市旅游业的口头禅也是枣阳市立足桃产业优势着力推动农文旅融合发展的真实写照。

今年3月，数十万游客来枣阳赏桃花，其中以平林镇最为热闹。平林镇是湖北省最大的油桃连片种植基地，每年3月，6万多亩桃花竞相绽放，形成了一片绚烂的花海，蔚为壮观。为了让流量变成“留量”，枣阳市人民政府和相关部门也做足了功课，在千方百计提高服务水平的同时，还举办了一系列的文化活动，如桃花诗会、摄影大赛等，吸引游客前来参观游玩，带动当地的旅游、餐饮和住宿等相关产业的发展。“周边村民开办了大型农家乐20余家、小型农家乐50余家，盛花期时，平均每家农家乐一天营业额都在1万元以上。”平林镇副镇长赵峰介绍。

赏花游也带火了桃胶等农副产品销售。桃胶，又称桃油、桃脂、桃花泪，是一种桃树上分泌出来的树脂，营养成分较高。“以前在农村，桃胶压根就没人要，如今游客多了，我们桃胶一年都能卖出600万斤，销售1000多万元。”平林镇盛唐合作社理事长唐攀说，合作社每年为村集体经济创收达25万元，桃胶成为桃农增收的“金琥珀”。

一花开，百业兴。如何立足本地桃产业发展优势，进一步做好桃文章，贯通产加销，融合农文旅，推动乡村产业发展壮大，让农民更多分享产业增值收益，枣阳市仍在求索，并未止步。襄阳市委常委、枣阳市委书记杨晶表示，“将应用科技手段加快实现桃种植水平和加工方式的现代化转型，进一步挖掘桃产品附加值，提升桃产业链，逐步实现‘枣阳皇桃’从种桃、卖桃到赏花、卖景，再到喝桃酒、住桃院、看桃戏，一二三产业深度融合、线上线下相互促进的华丽嬗变。”

(来源：农民日报)

讯息

红山荞麦 带动农民增收

□王飞航

在山西省朔州市平鲁区阻虎乡大干沟村的田地上，一片片的荞麦长势良好。“以前，我们靠天吃饭，现在供电服务好了，旱地改良成了水浇地，荞麦产量有了稳定保障。”大干沟村村民王强说。

作为山西省红山荞麦的主要产区，平鲁红山荞麦是国家地理标志农产品，具有粒大、皮薄、口感细腻、滑爽等特点，也是平鲁区重点打造的市场规模化、全产业链发展的乡村振兴特色产业。

由于气候冷凉、降水量少，以前这里农民种植荞麦主要靠天吃饭，亩产量不高。近年来，国网朔州供电公司先后对大干沟村、迎恩堡村、阎家窑村等91个村新建、改造10千伏线路22.6公里，0.4千伏低压线路89.7公里，同步进行台区改造，总计投资3319.13万元，大幅提升各区域荞麦种植、灌溉及加工全产业链用电需求。此外，国家电网山西电力(朔州)大行黎明共产党员服务队积极实施旱地浇灌提升站建设，有效提升了阻虎乡、高石庄乡两个乡镇村民的旱地浇灌率。

除了提高灌溉效率，打造高质量农田，当地还积极培育高产品种，促进产业链发展，做大做强品牌，助力农民增收。

“红山荞麦品质好，但产量不高，现在通过育种可以解决这个问题。”朔州市木森农牧有限公司总经理穆智说。这家位于平鲁区阻虎乡大干沟村的企业，主要从事红山荞麦良种繁育、万亩原粮种植和农产品加工，近年来已经培育出具有抗旱、抗寒、生育期延长特点的第四代红山荞麦品种。据介绍，随着荞麦良种工作的不断推进，荞麦产量稳步提高。

荞麦加工关系着广大种植户的切身利益。进入夏季用电高峰以来，为保障荞麦加工的大负荷用电需求，国网朔州供电公司抽调精干力量组成线路检修、设备运行和机动抢修等多支服务队，逐户到访多家荞麦加工企业，开展设备安全隐患巡查、容量测试，为企业生产保驾护航。

据了解，今年平鲁区共推广种植红山荞麦7万多亩。作为平鲁区“一县一业”的主导产业，在传统的分散种植转变为规模化种植的同时，当地逐渐形成集育种、种植、加工、销售为一体的荞麦全产业链，带动了农民增收。(来源：新华社)